

TURAI HÍRLAP

közéleti havilap

1991. május

MÁJUS ELSŐ VASÁRNAPJA : ANYÁK NAPJA

Dside Jenő:

Édesanyám keze

A legáldottabb kéz a földön,
A te kezéd jó Anyám
Rettentő semmi mélyén álltam
Közelség létem hajnalán;
A te két kezéd volt a mentőm
S a fényes földre helyezett...
Add ide, – csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Ez a kéz áldja, szenteli meg
A napnak étkét, italát
Ez a kéz vállalt életére
Gyilkos robotban rabigát,
Ez tette értünk nappalokká
A nyugodalmi perceket...
Add ide, – csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Hányszor ügyelt rám ágyam mellett,
Ha éjszótébe dőlt a föld,
Hányszor csordúlt a bánat könnye,
Ami szememről letörölt,
Hányszor ölelt a szent kebelre,
Amely csupa, csupa szeretet!
Add ide, – csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Ha megkondult az est harangja
Keresztvetésre tanított,
Felmutatott a csillagokra,
Ugy magyarázta: ki van ott;
Vasárnaponként kora reggel
A kis tempolomba vezetett...
Add ide, – csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Lábam alól, ha néha néha
El is tévedt az igaz út,
Ujjaid rögtön megmutatták:
Látod a vétek szörnyű rút! –
Ne hidd Anyám, ne hidd hogy egykor
Feledni bírnám ezeket!...
Add ide, – csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

Oh, hogy így drága két kezekkel
Soká vezess még, adja ég;
Ha csókot merek adni rája
Tudjam, hogy lelkem tiszta még.
Tudtam, hogy egy más, szebb hazában
A szent jövőm nem veszett! –
Add ide, – csak egy pillanatra, –
Hadd csókolom meg kezedet!

A legáldottabb kéz a földön
A te két kezéd, jó Anyám!
Mindenki áldja közeledben:
Hát én hogy is ne áldanám?!
Tudom megáldja Istenünk is,
Az örök Jóság s Szeretet! –
Némán, nagy, forró áhitattal,
Csókolom meg a kezedet!

(1924)



CALAMBOS E.S.T.

A POLGÁRMESTERI HIVATAL TÁJÉKOZTATÓJA

Az Önkormányzati Képviselő Testület 1991. április 29-én ülést tartott, amelynek napirendjei közül az alábbi tájékoztatást adjuk:

A testület megtárgyalta az 1990. évi gazdálkodásról szóló beszámoló jelentést. Az igen részletes tájékoztatót alapos vita követte, melyet végkövetkeztetésként teljes egészében elfogadott, erről rendeletet alkotott, mely a későbbiekben nyilvánosságra kerül, de már most közölhető, hogy a zárszámadás bevételét 114.098.000 Ft-tal és 82.147.000 Ft kiadási összeggel fogadta el. E két számból egyenesen következnek, hogy jelentős pénzmaradvány van a múlt évről, mely néhány tervezett feladat elmaradásának következménye, mely feladatok megoldását ezévre tervezi a Képviselő Testület.

Megtárgyalta továbbá a gyámügyi ügyintézés tapasztalatairól című előterjesztést, melyből az alábbiakban ismertetett pontjait elfogadta.

1. Az Önkormányzati Képviselő Testület a „Beszámoló jelentés a gyámügyi ügyintézés tapasztalatairól” című előterjesztést elfogadja.

2. Felkéri az érdekelteket; Szociális Bizottság, pártok, etnikai kisebbség képviselőit, hogy a szociális támogatások feltételeinek és mértékeinek helyi alkalmazására tegyenek javaslatokat egy általános érvényű intézkedés kidolgozására.

3. A szociális támogatások feltételeire és mértékére vonatkozó helyi egységes rendelet kidolgozására kötelezi a polgármesteri hivatal igazgatási csoportvezetőjét.

A fenti feladatmeghatározásból következik, hogy a közeljövőben kapott javaslatok figyelembevételével egy nagyon részletes és a szociális juttatásokat teljes körűen felölelő önkormányzati intézkedés fog születni.



Anyakönyvi adatok 1991. április hó

Születés

Bata Ákos, Bodor Norbert, Csányi Noémi, Juhász Bettina, Rácz Kitti, Szabó Renáta, Szénási Adrienn, Szovics Milán, Szőke Gergő

Házasságkötés

Jambrik Szilárd és Gólya Anikó, Nyerlucz Lajos és Kanalas Mária

Halálozás

Baráth Józsefné Hublik Erzsébet, Batta Mihály, ~~Csász Mihály~~, Csász Mihály, Dolányi Mihály, Galyó Vilmos, Makádi József, Mészáros Jánosné Tusor Mária, Sára János, Szilágyi Mihályné Módos Mária, Szota János, Szőke Lászlóné

A képviselőtestület következő ülésének időpontja:

1991. 05. 27. hétfő 9.00 óra.

Napirenden:

1. Általános rendezési terv felülvizsgálata
2. Ár- és Kereskedelmi Társulás ellenőrzési tapasztalatai
3. Óvodai beiratkozásokról beszámoló
4. Sportkörü tevékenységről szóló beszámoló

A HÓNAP EGYHÁZI ÜNNEPEI

Május 12. Urunk mennybemenetele Jézus Krisztus, az Isten Fia húsvét után a negyvenedik napon befejezve küldetését, visszatér Atyjához „hogy helyet készítsen övének”. Szent Lukács így ír erről: „kivezette őket Betánia közelébe és kezét fölemelve megáldotta őket. áldás közben eltávozott fölük és fölment a mennybe. Azok (apostolai) leborulva imádták.” (24, 50-52) Az Atyához visszatérő Jézus önmaga helyett tanítványait küldi a világ minden tájára, akik ezután már a Szentléleknek megnyílt lélekkel hirdetik az Evangéliumot.

Május 19. Pünkösdvasárnap A húsvét utáni ötvenedik napon Jézus Szentlélekkel erősíti meg tanítványait, hogy azok bátor szívvel, kitartó hittel hirdessék tanítását minden népnek. Az Apostolok Cselekedeteiben így olvashatunk erről: „Amikor elérkezett pünkösd napja, mindnyájan együtt voltak ugyanazon a helyen. Hirtelen, mintha csak heves szélvész közeledett volna, zaj támadt az égből és egészen betöltötte a házat, ahol összegyűltek. Majd széleszűlő tüzes nyelvek lobbantak föl előttük és leereszkedtek mindegyikükre. Valamennyien elteltek Szentlélekkel.” (Ap. Csel. 2, 2-4) A Szentlélek a harmadik Isteni személy, az Atyával és a Fiúval valóságos Isten.

Május 26. Szentháromság ünnepe Szentháromság vasárnapján az Egyház a háromszemélyű egy Istent magasztalja. A katolikus dogmatika ezt így fogalmazza meg: „Isten az ember számára hármassá üdvörténeti szerepben, Atya, Fiú és Szentlélek szerepben mutatkozik, de ez nem csupán mutatkozás, hanem isteni mivoltából következő hármasság megjelenési forma.”

Barczy Zsolt

Bemutatkozik a településfejlesztési bizottság

Tura nagyközség Önkormányzata az 1991. márciusi ülésén hozta létre többek között a Településfejlesztési Bizottságot.

Tagjai egyrészt Önkormányzati képviselők (5 fő, Diós Csaba, Dolányi Mihály, Köles Mihály, Medveczki László, Varju Mihály), másrészt meghívottak (4 fő, Pásztor Gábor, Szungyi László, Tóth István, Molnár József).

Alapvető feladatának a község továbbfejlődésének, életünk biztonságosabbá, komfortosabbá tételének tervszerű alakítását tűzte ki. A bizottság, mint minden új szervezet, keresi munkamódszerét, ahogyan a leghatásosabban végezheti munkáját.

Nagyon befolyásolja gondolkodásunkat az az ismerethiány, hogy a község fejlesztésére fordítható forrás mértéke még ne tisztázott (adók, ingatlanértékesítés, stb) Bizottságunk feladata éppen ezért a mit? hol? hogyan? mennyiért? javaslatot összeállítani. A mikor? kérdésre nem tudunk válaszolni, csak sorrendiséggel.

A bizottság ezért úgy határozott, hogy 5-6 ülésen (fél év alatt) összeállít egy döntéselőkészítő anyagot a község vezetése részére. Ez jelentené a koncepció kialakítását és meghatározni – a források mértékében – a fejlesztési ütemet.

Természetesen megvizsgáltuk az előző időszakban (1981-89) kialakított elképzeléseket, és arra az elhatározásra jutottunk, hogy ezeket nem tudjuk hasznosítani, mert egyrészt nem tartalmaznak olyan elengedhetetlen létesítményeket, szolgáltatásokat (mint pl. egészségügyi hálózatfejlesztés, földgáz, telefonfejlesztés...), másrészt építésre javasol olyan sűrűn lakott – drágán megvásárolható, nagy lakossági ellenállásba ütköző – területeket amelyek ráfordítás – hozam egyenlege kedvezőtlen. Két egyeztető megbeszélés alapján az ötletek, javaslatok értékelése folyik.

Ötletekben úgy tűnik nincs hiány, mert az eddig érkezett javaslatok a földgázhálózat kiépítésétől, egészségügyi szakrendelő központ kialakításán át az igen költséges – azonban nagyon környezetkímélő – csatamahálózat kiépítéséig nagyon széles skálát mutatnak.

A bizottság tagjainak elképzelései között óriási eltérések vannak a sorrendiséget, fontosságot illetően, ami ebben a fázisban teljesen természetes.

Azt gondoljuk, hogy azt a célt lehet hatásosan megvalósítani, amelyik közismert és elfogadott. Ennek érdekében ugyan-ezen a fórumon rövid időn belül közzétesszük elképzeléseinket annak érdekében, hogy a turai polgárok észrevételeivel, ötleteivel, tanácsaival, támogatásával, vagy jobbító kritikájával módosítva a javaslatokat a végleges fejlesztési koncepciót elkészíthessük.

Molnár József

LEGYEN-E CÍMERE TURÁNAK?

A címben feltett kérdés látszatra könnyen megválaszolható:

- Ne legyen! Főleg a nagypolitikát utánozni, pénzt, időt, fáradozást áldozni szimbólumokra, hisz ma ennél sokkal fontosabb feladatai vannak az önkormányzatnak.

- Legyen címer! A falu történelmi múltja több évszázados hagyományával, no meg az itt-ott túlzottan lángoló lokálpatriotizmus nem tűri, hogy éppen a mi falunk maradjon címer nélkül.

A felületes döntést elkerülendő, nem árt egyéb szempontból is megvizsgálni a címerhasználat kérdését.

Egy XIV. századi jogtudós – Saxoferrato – szerint mindenkinek jogában áll címet viselni, de a választott címernél többet ér az, amelyet az uralkodó adományozott.

Ennélfogva az az igazán értékes szimbólum, amelyet ki is érdemeltünk.

Jelen ismereteim szerint nem maradt fenn olyan forrás, amely eldönthetné, volt-e Turának címere. Azt azonban biztosan tudjuk, hogy a korabeli előjáróság 1510-ben pecsétnyomót használt. Bár a nemesi jogi közgondolkodás és a nagy jogtudós, Werbőczy nem tartja hitelesnek a községek pecsét-használatát (talán azért, mert nem a király engedélyezte), Tura mégis lehet kivétel, hiszen mezővárosi rangja az említett időben bizonyított. Ha elnyerte (kiérdemelte) ezt a jogállást, talán címet is kapott vele. Ez alapján bátran jelenthetjük ki: **Legyen címerünk!**

A címertervet célszerű lenne a korabeli pecsétlenyomat alapján elkészíteni.

A javasolt címer leírása: Kék öregpajzs (szimmetrikus tárcsapajzs), rajta arany boglárpajzs (ovális) zölddel egyszerűen a pajzsderék és a pajzstalp között. A boglárpajzs színén balról jobbra haladó bárány (hermelin színű), vállán kétfarkú zászlót visz. A zászló és a zászlórúd színe azonos: bíbor, fekete kontúrral. A bárány feje fölött egy (bíbor színű) csillag.

Jónás Sándor



KÖZMŰVELŐDÉS

Elképzelések közművelődésünk jövőjéről

A Művelődési Ház és a Könyvtár összevont vezetői beosztását 1991. április 1-jétől látom el. Az azóta eltelt egy hónap nem engedi meg, hogy tapasztalatokról, eredményekről számoljak be. Mivel a nyári időszak a kulturális intézményekben „uborkaszegzon” jellegű, a konkrét eredmények megjelenésére legalább őszig várni kell. A munka azonban nem várhat. A nyár folyamán fel kell készülnünk megfelelő kínálatra, és meg kell teremtenünk azt a légkört a Művelődési Ház körül, amely a különböző korosztályokat, lakossági rétegeket egyaránt vonzza.

A tavaszi nagyrendezvények után elkezdjük az ún. „Pesti-féle” szárny felújítását. Szükséges (folytonossági hiányok miatt) a padló felszedése, és megfelelő szilárd burkolat készítése, valamint a helyiségek festése. A munkálatok elvégzése után a 3 terem alkalmas lesz kötetlen nyári szabadidős tevékenységekre. A fűben szeretnénk 3 db beton ping-pong asztalt elhelyezni, amelyek délutántól estig használhatóak lennének, a termekben szeszmentes büfét, videót, számítógépes játékokat üzemeltetnénk. Ez alkalmas lesz arra, hogy az emberek jobban megismerjék egymást, csoportok képződjenek, és mi is megismernénk a felénk irányuló igények körét.

Az őszi időszakról munkánkat a következő feladatcsoportok határozzák meg:

Művelődés, szórakoztatás területe:

Fiatalok (14-15 éves korosztály) szórakoztatásának megoldása.

Közösségek szervezése: ifjúsági klub, amatőr művészeti csoport, szakkör, tanfolyam;

Rendezvényformák: szalonzenés bál, táncbál, disco. Színházlátogatás, kirándulások;

Középosztály (26-60 éves korosztály) szórakoztatásának, művelődésének, önművelésének segítése.

Kialakítható közösségek: klubok, nyitott kötetlen csoportok érdeklődés szerint. Filmklub, kézimunka, rejtvény, kártya, sakk, természetgyógyászat iránt érdeklődők klubja.

Ismeretterjesztés: igény szerint tanfolyamok szervezése.

Előadássorozat, esetleg népfőiskola;

Időskorúak (60 évesnél idősebb korosztály) szórakozásának, társas életének segítése.

A jól működő nyugdíjas klubra támaszkodva több, szélesebb körű rendezvény. Kirándulás, nosztalgia összejövetel. Beszélgetések során feltárható és megőrizhető a község múltja.

Hagyományőrzés, népművészet területe

Tánc, népi játékok: óvodáskorúak részére népi játszócsoport, az általános iskolások, valamint a fiatal felnőtt korosztály soraiból táncszerep szervezése. Nyilvános bemutatókkal, táncbállal.

Népzene: a helyi hagyományok alaposabb feltárása, szélesebb körű megismertetése, mind az énekes, mind a hangszeres népzene területén. Hangszeres együttes szervezése.

Díszítőművészet: az eredeti turai motívumvilág általános megismertetése, elterjesztése. Ösztönző módszerek és formák felkutatása a Falumúzeummal együttműködve. (Pályázat – esetleg értékesítés.)



Szolgáltatás területe

Legfontosabb színtere a könyvtár. A jelenlegi szolgáltatások mellett (könyv-, folyóirat-, kazettakölcsönzés, másolás, tájékoztatás, árusítás) újabb lehetőségeket keresünk. Az összevont intézmény tevékenységi körét szeretnénk néhány közhasznú szolgáltatással bővíteni. Ilyen lehet pl. helyi munkaközvetítő, csere-bere, családsegítő szolgálat stb.

Terveinkben tehát bővelkedünk. Ezek megvalósulásához is várjuk a segítő részvételt és köszönettel vesszük a falu lakóitól minden épkezláb ötletet, amelynek megvalósításában is aktívan részt vállalnánk.

Tóth-Zsiga Istvánné



„Ekes napra virradtunk!”



Szívet melengető, tiszta, szép hangzásvilág, sugárzó öröm, lelkes ének... Mindez az ifjúsági hittanosok és a templomi énekkar által előadott műsort jellemezte, mely április 21-én 17 órakor került bemutatásra a turai Művelődési Házban.

Barcsi Zsolt újabb feldolgozása, a bibliai gazdag ifjú példája mindannyiunkat életvitelünk átgondolására és az örök értékek fontosságára int. A darabban elhangzott dalok a ma élő emberek gondjairól szóltak. Közben gondolatébresztő diákepeket láthattunk.

A Gazdag Ifjú c. darab szereplői:

Gazdag ifjú Petrovics Tamás
Barátai Bankó Tamás, Pászti Zoltán, Hubert László
Jézus Lajkó Zoltán
Apostolok Gregori Ákos, Tóth S. Péter
..... Gyenes Zsolt, Tóth M. József, Szilágyi Zoltán
Keresztelő Szent János Dusa László
Kereskedő Liskai József
Szimonidész Tóth László
Gyerekek Bagó Péter, Szabó Richárd, Sümei Ádám
Zenészek Gábor János (ritmusgitar),
..... Barcsi Zsolt (ritmusgitar), Csécsai Attila (basszusgitar),
..... Dusa László (szólógitar)
Vers: Liskainé Seres Mária
Ének és verskar Tóth A. Laura, Kuti Mária, Szénási Ágnes,
..... Pásztor Andrea, Pásztor Lívia, Dusa Lászlóné,
..... Kliszanics Mónika, Liskainé Seres Mária, Oroszi Mariann,
..... Boda Zsuzsa, Szilágyi Erika, Kiss Andrea,
..... Barcziné Nyitrai Mária, Futó Beatrix,
..... Bagó Eszter, Szota Katalin

A darab szövegét és zenéjét írta: Barcsi Zsolt

Technikusok: Benke Sándor, Teréki Mihály

A színpadi háttér Túróczi Ferenc munkája

Rendezte: Barcsi Zsolt

A műsor koronája templomunk gyermek és felnőtt énekkarának lelkes éneklése volt, mely a feltámadás örömet hirdette. Előadásukban hűsvéti misztériumjátékokat láthattunk, majd gregorián dallamokat, Halmos-, Kodály-, Bárdos feldolgozásokat hallhattunk. Vezényelt: Tóth Péter László

Négy hónappal ezelőtt a karácsonyi ajándékműsort láthattuk, most jó volt újra találkozni, „gazdagodni”

Köszönjük a szervezőknek és az előadóknak, reméljük hamarosan lesz folytatás.

(Az előadásból befolyt összeg, 18.278 Ft a szereplők nyári lelkigyakorlatos táborozásával kapcsolatos kiadásaihoz járul hozzá.)

A műsort a TURAI VIDEOMAGAZIN 10. kazettája tartalmazza. Kikölcsönözhető a Községi Könyvtárból.)

Kuti Józsefné (fotó: Kuti István)

ÁLLANDÓ PROGRAMOK A MŰVELŐDÉSI HÁZBAN

Hétfő:	Társastánc tanfolyam Kránicz József	17-18.30 óráig
	Angol nyelvtanfolyam Diligens Károly	17.30-19.00 óráig
	Első hétfő Kisgazda gyűlés	20.00 órakor
	Kéthetente TЭСZ	17.00 órakor
Kedd:	Népitánc próba Dolányi Anna	16.30-18.00 óra
	Kresz tanfolyam	17.00-19.00 óráig
Szerda:	Nyugdíjas klub fogadóóra Borosi István	8.00-12.00 óráig
	Angol nyelvtanfolyam	17.30-19.00 óráig
	Zene-ovi	15.30-17.00 óráig
	Gregán Jánosné	
	Utolsó szerda Vigyázó	19.00 órakor
Csütörtök:	Népijáték óvodásoknak Népitánc próba ifjúsági	16.30-18.00 óráig
	Kresz tanfolyam	17.00-19.00 óráig
	Utolsó csütörtök MDF gyűlés	19.00 órakor
	Utolsó csütörtök SZDSZ gyűlés	19.00 órakor
Péntek:	Zene-ovi	15.30-17.00 óráig
	Kresz tanfolyam	17.00-19.00 óráig
	Angol nyelvtanfolyam	17.30-19.00 óráig
	Ifi klub	19.00 órakor
Szombat:	Angol nyelvtanfolyam	8.30-11.30 óráig
	Hétfégi nyitvatartás programoktól függően, havi egy alkalommal MSZMP.	

Buszkirándulás:

1991. május 15.

Gödöllő Érsekújvár

(Szada utirányon át)

Viteldíj: 260 Ft

Legalább 10 fő jelentkezése esetén indulás a turai piactérről.

Jelentkezni lehet a Könyvtárban.

Munkaközvetítés!

Alkalmi munkát

(építkezés, kerti munka,
szőlőmunka)

vállalók és kínálók jelentkezését várjuk a **KÖNYVTÁRBAN.**

Szociális gondoskodás

(III. befejező rész)

Cukorbeteg anyagi támogatása címen a 70 éven felüli személy havi 100 Ft támogatásban részesül orvosi igazolás alapján. Ide csak azok tartoznak, akiknek önálló nyugdíja nincs. 3 fő részesül támogatásban.

Mozgássérültek üzemanyag hozzájárulás címen jár támogatás, a szükséges okiratok birtokában 22 fő részesül üzemanyag támogatásban 100-300 literig. Szociális jellegű feladatok a katonai családi segély, a vakok segélye, az anyasági segély, a hadigondozás, a szociális járadék, a rokkantsági járadék, a szociális otthoni elhelyezés. Ezeket a feladatokat a hivatal ügyintézői szakértelemmel végzik.

Falunkban egy fő házi szociális gondozó van alkalmazásban, aki a rászorultakat otthonukban gondozza. Szociális étkeztetésben 3 fő részesül.

Új feladat a kamatláb emelése miatti magasabb hiteltörlesztés támogatása azoknak, akik anyagi helyzetük miatt nem lesznek képesek hiteleiket törleszteni. Hitelezéssel kapcsolatosan a polgármesteri hivatal csak akkor tud érdemben nyilatkozni, amennyiben egyértelműen biztosított ennek a pénzfedezete a központi költségvetésből. Tura község képviselőtestülete elfogadta az 1991. évi költségvetést, melyben a szociális gondoskodásra, mindarra a célra, amit a tájékoztatóban szándékoztunk ismertetni (Gyermekgondozás, ápolási díj, közgyógyellátás,

rendszeres és rendkívüli segély, mozgáskorlátozottak) 4391 eFt-ot irányoztunk elő, a felmérés alapján 850-900 fővel, illetve esettel számolva.

Tisztelt Olvasó!

Elnézést kell kérnünk mindazért a száraz, olykor nehezen érthető tájékoztatóért, amit a szociális gondoskodás helyzetéről kívántunk megismertetni a falu lakosságával. E tájékoztatóval a célunk az volt, hogy a szociális gondoskodás jogszabály által behatárolt lehetőségeit ismertessük.

Érezzük a gondoskodás ettől több, nemcsak a jogszabályi lehetőségek korlátjait kell hogy terjedjen. Jó lenne eljutni a felderítő megelőző gondoskodásig, hiszen jelenleg szinte csak kérelem alapján érvényesül e feladat. A kérelmek elbírálásánál nagyon vegyesek a tapasztalataink, hiszen az emberek magatartása, lelkiismerete, emberenként változó. Ezzel a véleményemmel semmiképpen nem szándékozunk bírálni a kérelmezőket, csak érezzük, hogy vannak hasonlóan rászorulóknak, akik szegényezés esetleg egyéb okok miatt nem jelentkeznek anyagi támogatásért.

A következő időszakban a szociális bizottság feladata és működési területe kiterjed valamennyi szociális kérdésre, az egészségügyi ellátásra, a szociális intézményhálózat működésének vizsgálatára, a szolgáltatás javítására, a gyermek- és ifjúságvédelemre, valamint a családvédelemre.

Szociális Bizottság

Közel 100° Celsius

(Miniinterjú Péter Józseffel)

Néhány hónappal ezelőtt három részes riportsorozatot készítettem a turai hőforrás történetéről, jelenéről és a lehetőségekről. Akkor Péter József, a téves nyugdíjas TMK-csoportvezetője így fejezte be beszélgetésünket: „Én továbbra is kész vagyok mindent megtenni a hővíz hasznosítása érdekében. Nagyon szívesen nyújtok szakmai segítséget, de ha kell részt veszek vállalkozók felkutatásában is.”

– Történt-e valami említésreméltó azóta?

– Sajnos nem sok – tárja szét kezét P. J. – Még mindig nem sikerült megszereznünk azt a dokumentumot az Egészségügyi és Népjelölti Minisztériumtól, mely egyértelműen azt tanúsítaná, hogy a turai melegvíz gyógyvíz. Ha ennek birtokában lennénk, akár magánvállalkozók is megindíthatnák a termálfürdő felépítését. Sokan állítják, hogy a magyarországi gyógyfürdők általában ráfizetéssel üzemelnek. Az én személyes véleményem arról az, hogy gazdaságtalan bolt nincs, csak ügyetlen boltvezető. Mások esküsznek, hogy a fürdő mellett rendkívül sok az infrastrukturális költség. Szerintem ebből sokat le lehetne faragni.

A családi lap egyik számát veszi elő Péter úr, melyben a balfi gyógyfürdőről írnak.

– Ezt a gyógyhelyet már a rómaiak is ismerték és 1560-ban működött a fürdőmedence. Vajon az akkori tudományos és technikai fejlettség mellett, hogyan tudták ezt megvalósítani?!

Péter József igazán szívügyének tekinti a turai hővíz jövőjét. Talán egy kicsit jobban oda kellene figyelniük javaslataira.

Takács Pál

LEVELLET KAPTUNK...

Tisztelt Jegyző Úr!

Nagyon köszönöm Önnek a március 19-én megküldött tájékoztató anyagokat. Külön öröm volt számomra, hogy a Turai Hírlap két számát is megkaphattam.

Nagy meglepetéssel olvastam benne Kálna Tibor A rosszkedvű forradalom c. cikkét. A magyar sajtóban még sehol nem olvastam ilyen higgadt, tárgyilagos elemzést a mai gazdasági-politikai helyzetről. Jogosan mutat rá az Antall-kormány által elkövetett hibákra is, ugyanakkor indulatmentesen tájékoztat a problémák okairól és az ellenzék szerepéről is. Meggyőződésem, hogy ha az országos lapokban is ilyen cikkeket olvashatna a lakosság, kritikus hozzáállását megtartva ugyan, de sokkal nagyobb türelemmel és elszánással oldaná meg az előtte álló feladatokat.

A rossz tapasztalatok alapján kicsit gyanakodva kezdtem olvasni a képviselői beszámolóról adott tájékoztatást. Annyiszor tapasztaltam már, hogy szavaim egészen más értelmet kaptak az újságíró „tolmácsolásában”, hogy féltem, most is bosszankodni fogok.

Sára Mihály sorai azonban visszavarázolták elém a baráti hangulatot, amelyben Turán elbeszélgettünk az általános és napi gondokról. Pontosan idézte válaszaim lényegét, nem titkolva azt sem (miért is tette volna?!), ha egy-egy kérdésre nem tudtam helyben válaszolni. Nagyon köszönöm.

Mivel a Turai Hírlap egy újabb lehetőség arra, hogy a körzetemben élő emberek gondolataival és örömeivel megismerkedjem, szeretnék előfizetni rá. Kérem jegyző úr szíves tájékoztatását, hogy hol és milyen formában tudnám ezt megtenni. Segítségét előre is köszönöm.

Önnek, s a község minden lakosának kellemes húsvéti ünnepeket kívánok.

Budapest, 1991. március 27.

Tisztelettel: Dr. Becker Pál országgyűlési képviselő

Ezt olvastuk a **PRIVÁT** 91/3. számában

Termelés, kereskedelem

Értékesítési gondok. Magyarországon másfél millió család foglalkozik mezőgazdasági kistermeléssel, ezen belül 250 ezer család vállalkozásszerűen nagyobb mennyiségű árut állít elő. Évente 130 milliárd forint értékű élelmiszert termelnek, az összes mezőgazdasági termelés 36 százalékát.

A kistermelők legfőbb problémája az értékesítés. Jelenleg pl. 300 ezer hízott sertés, évi 700 millió liter tej itthon eladhatatlan. A kistermelők nem tudják, mit termeljenek. Egy szerv sem tájékoztatta őket a várható nagy túlkínálatról. Nem ismerik a hazai és külföldi piacok keresletét. A szerződéses termelést rendszer már nem tölti be funkcióját. Korszerű piaci technikai rendszerre és jó termelési döntést megalapozó információra lenne szükségünk.

Piaci értékesítési kilátások és a termelés jövedelmezősége egyes termékeknél, termékcsoportoknál:

A kukorica tőzsdei ára ez évi októberi szállításra tonnánként 10 ezer forint fölé emelkedett. Ilyen áron érdemes kukoricát eladásra termelni. A minisztérium szerint 1989-ben a 100 forint termelési költségre jutó jövedelem 27 forintnyi volt.

Az állatállomány lényeges csökkenése várható, ezért a szemes terménynek iráni kereslet is csökken. A saját családi szükségletre történő sertés- és baromfivágás viszont emelkedik, ami a takarmánykereslet alacsonyabb szinten, de fenntartja.

A napraforgó-étolaj exportjában még vannak lehetőségek. A külföldi piacokon magas az étolaj ára, kedvezőek az értékesítési lehetőségek. A beruházások a termelésben megtérülnek, bár a nyereség jelentős részét a feldolgozók lefoglalják. A minisztérium szerint a 100 forint termelési költségre jutó jövedelem 1989-ben 17 forint volt, azóta a jövedelmezőség romlott.

A dohánytermelésre biztos külföldi piac van, imég a korábbiaknál nagyobb termelés esetén is. A Nyíregyházi Dohányfermentáló a vállalkozóknak a dohányért felárat fizet. Jövőre a gyár mesterséges szárítóberendezéssel látja el partnereit.

A korai burgonya exportja – az NDK-import megszűnésével – a minimális szintre csökken. Termelése akkor gazdaságos,

ha félkésztermékké (pl. burgonyapehelyé) történő feldolgozás is kapcsolódik hozzá. A termelés jövedelmezőségét évente a termelés mennyisége befolyásolja. A 40-50 tonna/hektár termésátlag fölött a termelés általában jövedelmező.

Zöldségfélék: a csemegekukurica, a spárga, a brokkoli, a pritaminpaprika, a gomba iránt nagyobb a piaci érdeklődés.

Az új technológiájú, támrendszeres uborkatermesztés kifizetődő. A 3-6 cm-es uborka keresett cikk Nyugaton. Ára 1,5-1,7 DM/kg. Mitegy 70 szervezet exportálja.

Fokhagymából több millió kilogramm 5-6-7-es minőségű fehér és rózsaszínű árut keresnek Nyugaton.

Nem célszerű túlzottan növelni a vörshagyma, a sárgarépa, petrezselyem és fejeskáposzta vetésterületét. Gondot jelent a retek, kínai kel, s a karalábé értékesítése is.

A gyümölcsféléknél nem jók a kilátások. Az EGK a gyümölcsfélék beviteli vámját emelte, s a bogyósoknál – amelyekre pedig van kereslet – sem csökkent a vám. Az áfonya emelhető ki legjövendőbb termékként. A dió, mandula elfogadható.

A borfajták közül külföldön csak a minőségi borok eladhatók. Asztali és pinceborok csak itthon értékesíthetők. A beruházás, a fejlesztés még saját zsebből sem kifizetődő.

A virágok közül a cserepes virágok iránt van érdeklődés. A szpaorító anyagnál a gerbera jöhet számításba. A díszfáknál az örökzöldek kapóssak, a bécsi világkiállítás miatt. A saját zsebből való fejlesztés kifizetődő. Ma túl sok a szegfű, rózsa, míg más virágok aránya nem növekszik megfelelő ütemben. Szárazvirágból csak meghatározott mennyiség adható el. A vállalkozói magánexportnak e termékcsoportban jó lehetősége van.

A vetőmagvak többsége – ha közvetlenül a felhasználónak lehetne értékesíteni – jövedelmezően lenne termelhető. A Vetőmag Vállalatokon keresztül történő termelés esetén azonban a vállalat a hasznot erősen lefoglalja.

A gyógynövényeknél a közvetlen vállalkozási magánexportnak is tere van. A gyógyteák divatja miatt növekszik az érdeklődés a kamilla, a menta a zsálya iránt.

Fűszerpaprikából hosszú távon a hazai örleményexport megduplázására látnak lehetőséget. A nyereség nagy részét azonban a feldolgozók lefoglalják. A termelés fejlesztése több év átlagában kifizetődő. Az örlemény magánexportra alkalmas.

Az élelmiszer-feldolgozás jövedelmezősége közel a duplája, mint az alapanyag-termelésé. A vállalkozók nyeresége a fejlesztésre is lehetőséget ad. Eddig privát minivágóhidat, húsüzemet és boltot, minipékséget, zöldségfeldolgozó és -savanyító üzemet, malmot üzemeltetnek vállalkozók.

A vágóoló, vágócsikó iránt nagy a külföldi kereslet, amelyet egyelőre nem is tudunk kielégíteni. az árak itthon mérsékeltek, Már több ménes van privát tulajdonban, és számos vállalkozás állt rá a lóexportra. A lótenyésztés nagy beruházást igényel, a tenyésztési idő hosszú. A saját zsebből történő befektetés ugyanakkor garantáltan megtérül.

Az apróvadak, nagvadak tenyésztése és tartása igényes vállalkozás esetén kifizetődő. A siker feltételei: a piacra történő termelés, az értékesítés előre biztosítása, a technológia szigorú betartása.

A Tejipari Tröszt megszűnésével, a jövőre önállóan gazdálkodó tejipari vállalatok várhatóan a rendelkezésre álló tej 70-80 százalékának átvételére vállalnak kötelezettséget. Ezért, máris sok gazdaság kis tejfeldolgozó üzem építését tervezi. Az első referenciaüzem Kápolnásnyéken épül: az Agromilk Kft. egy belga gépgyártó cégtől hozza be a berendezéseket. További 25 gazdaság számára most dolgozzák ki az ajánlatot.

(89.-90. oldal)

A **PRIVÁT** c. havilap
megrendelhető a következő
címen:

PRIVÁT PROFIT
Szerkesztőség

Budapest,

Herman Ottó u. 41.

1026

Előfizetési díj egy évre:

756 Ft

RÖVID HÍREINK

Előző számunkból kimaradt a Debrecenben tartott Diákolimpián jó eredményt elért tornászcsapat névsora. Most pótoljuk: Sára Éva 8.a, Bolbás Anikó 8.c, Szabó Andrea 7.a, Kuti Marietta 7.c), Boda Klára 6.a, Szilágyi Gyöngyi 5.a. A gyerekek igazgatói dicséretet kaptak.

Elismerés a felkészítő munkáért Varju Mihályné, Tóth G. Erzsébet és Bertók Béla testnevelő tanároknak. Köszönet Varju Mihálynak az utazáshoz nyújtott segítségért.

A hévízgyörki középkori római katolikus templomban Oszoli József faragó és Kresz Albert fotóművész közös kiállítása még megtekinthető.

Szénási Tamás 6.b. osztályos tanuló első helyezést ért el a veresegyházi körzeti sakkversenyen. Igazgatói dicséretet kapott. Elismerés Szénási József tanárnak a felkészülésben való segítségért, kísérésért.

Dr. Becker Pál országgyűlési képviselő tartott fogadónapot április 18-án csütörtökön 17 órakor.

A turai templomban 1991. április 28-án 19 órakor a Hatvani Pedagógus Kórus énekelt a szentmisén és tartott egyházzenei áhitatot. Elhangzottak: Lassus, Bach, Mozart, Telemann motettái, néger spirituálék.

Ritka élményt jelentett az igényes, tiszta kórusmuzsika. Szívesen hallgattuk Lukács Éva orgonajátékát.

A Fekete László által rendezett zenés műsorról fényképes beszámolót közlünk következő számunkban.

Az alábbiakban közöljük az érintettekkel az 1991. május hónapra tervezett összevont hétvégi ügyeleti beosztást:

18. hét: Május 03, 04, 05. –
Dr. Baka Gyula

19. hét: Május 10, 11, 12. –
Dr. Vészi Zsuzsanna

20. hét: Május 17, 18, 19. –
Dr. Baka Gyula

21. hét: Május 24, 25, 26. –
Dr. Duliskovich Tibor

22. hét: Május 31, jún. 01, 02. –
Dr. Vészi Zsuzsanna

DIÁKOLIMPIA - LABDARÚGÁS (III. korcsoport 7-8. osztály)

1991. április 16. Aszód – Körzeti döntő

Bag - Tura 1-3

Góllövők: Sallai Zoltán (2), Kajári László (1)

1991. április 18. Gödöllő - Területi döntő

Gödöllő - Tura 1-5

Góllövők: Sallai Zoltán (2), Sukaj Zsolt (2), Zadravecz Balázs (1)

Tura - Farnos 1-1

Góllövők: Szekeres Gábor (1)

Sorrend: 1. Tura 2 1 1 - 6-2 3
2. Gödöllő 2 1 - 1 5-6 2
3. Farnos 2 - 1 1 2-5 1

1991. április 22. Vác - Megyei döntő

Tura - Szigetszentmiklós 0-2 (0-1)

III. helyért: **Tura - Penc 1-0 (1-0)**

Góllövők: Szabó Zsolt (1)

A turai DSK labdarúgó csapata (III. korcsoport 7-8. osztály a megyei döntőben a III. helyezést érte el Vácott Gratulálunk! A csapat igazgatói dicséretben részesült.

A csapat névsora: Pázmándi Csaba, Csoma Gábor, Szilágyi Tamás, Boda Gábor, Láng József, Zadravecz Balázs, Kajári László, Babinecz Gergely, Csorba László, Sallai Zoltán, Sukaj Zsolt, Rácz Tamás, Dolányi Csaba, Szekeres Gábor, Szabó Zsolt. **Vezető tanár: Jónás Sándor**
Éliás Zoltán (fotó: Éliás Zoltán)



KISPÁLYÁS LABDARÚGÓ BAJNOKSÁG - TURA

Az I. forduló eredményei

ZÖLDEK - FÓNIX 8-0 (4-0)

G.: Galambos L. (3), Szilágyi J. (3), Kerek M., Búró F.

BARÁTSÁG - YOUNG BOYS 7-4 (3-1)

G.: Szabó I. (3), Maczkó M. (2), Kiss J., Pásztai Z. öng. ill.

Pásztai Z. (2), Gyenes I., Lajtos P.

GENERAL - FAVORIT 7-1 (3-0)

G.: Gábor J. (4), Nagy J., Dolányi M., Sümegi J. ill. Deák Cs.

VASÚT - VÖRÖS METEOR 2-1 (1-0)

G.: Varga I., Tömör T. ill. Katona F.

FÚZFA - FORTUNA 2-0 (0-0)

G.: Kántor J., Angyal L.

A II. forduló eredményei

ZÖLDEK - FAVORIT 6-3 (3-0)

G.: Tóth M. (2), Szilágyi J. (2), Petrovics Gy. öng. Horváth A. öng.

ill. Deák I. 2, Rajzinger J.

FÚZFA - BARÁTSÁG 4-1 (1-1)

G.: Kuti M. (2), Angyal L., Steigl J., Mackó M.

YOUNG BOYS - GENERAL 3-5 (1-2)

G.: Pásztai Z. (2), Gyenes I. ill. Sümegi J. (3), Nagy J., Szilágyi A.

VÖRÖS METEOR - FORTUNA 2-8 (2-3)

G.: Katona F. Tóth Zs. J. ill. Csányi L. (4), Szabó L. (2),

Kalocsay F. (2)

FÓNIX - VASÚT 7-3 (1-2)

G.: Pásztor G. (2), Csányi I. (2), Köles T. (2), Kuti L. ill. Sima I. (2),

Köles T. öng.

A Turai Hírlap vásárlási helyei: Posta, Nagyközségi Könyvtár, Vasúti Hírlapüzlet, Piac Tár (Által.), ÁPÉSZ Bútor (Zsámboki u.)

TURAI HÍRLAP – Közéleti Havi – I. évfolyam 5. szám

Kiadja a Turai Polgármesteri Hivatal

Felelős kiadó: Tóth István polgármester

Nytsz.: B/BHF/567/P/91.

Szerkesztőbizottság: Erdélyi Ágnes, Kálna Tibor, Sára Mihály

Felelős szerkesztő: Kuti József

Levélcím: Polgármesteri Hivatal, 2194 Tura

Készült: 500 példányban a Parola Kft. nyomda üzemében Valkón

Felelős vezető: Rózsavölgyi Sándor

Műszaki vezető: Czírok Ferenc

Szedés, tördelés: KALAMÁRIS, 2100 Gödöllő, Móricz Zs. u. 5.